

ТЕЛЕПРОГРАММА НА СЛЕДУЮЩУЮ НЕДЕЛЮ

РОМАН МАЛЫШЕВ СПАС ЖИЗНЬ ТОВАРИЩУ И ПОЛУЧИЛ ЗА ЭТО ЗАСЛУЖЕННУЮ МЕДАЛЬ 2



ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ ДЛЯ ТЕХ, КТО СОБИРАЕТСЯ ВЫРАЩИВАТЬ ПИОНЫ 12



Издается с 4 июля 1918 года

denresp.ru



Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии

24.05.2025

СБ

№ 56/21006

ДЕНЬ РЕСПУБЛИКИ

Намошенничали на миллионы 3

В проекте «Классная страна» победила команда из КЧР 9

Семейное торжество в Доме правительства 3

Легкая весенняя лирика Натальи Молдовановой 9

В добный путь, ребята!

Сегодня во всех школах страны звенит последний звонок



Наталья Мирошниченко со своими учениками: Кириллом Гончаровым, Аланом Гочияевым и Зухрай Байчоровой

Тема дня

Торжественная линейка проходит в гимназии № 9 Черкесска. В воздухе витает смесь волнения и предвкушения — последний звонок. Для одних — это прощание с беззаботной порой детства, для других — радостное предвкушение новой главы в жизни.

В центре внимания сегодня — выпускники. В их глазах отражается целая палитра эмоций: благодарность учителям, грусть расставания с одноклассниками, надежда на светлое будущее.

Алан Гочияев в этом году оканчивает школу. У него есть твердые планы на будущее.

«Я планирую поступить в медицинский университет, отучиться на врача. Это профессия не семейная,

я решил это сам для себя, у меня мечта изучать именно анатомию человека, в принципе природу в целом, а специальность, которую я изберу, это, скорее всего, будет неврология. По биологии и химии у меня высший балл, и я уверен в своем решении», — говорил Алан.

Кирилл Гончаров выбрал другое поприще. «Чуть-чуть передохну летом после тяжелого учебного года, а потом буду поступать в

Пятигорский лингвистический университет. На моем выборе сказалось долгое изучение английского языка, которое помогло мне выбрать профессию», — считает Кирилл.

София Блимотова после школы планирует поступать на факультет «Межкультурные отношения, Международная экономика и финансы».

»
с. 3

Встреча с настоящим героем

ГОРДИМСЯ

Учащиеся СОШ а. Адыге-Хабль встретились с участником специальной военной операции, куратором проекта «Всё для Победы» Народного фронта КЧР Русланом Кильбой. Руслан Владиславович рассказал о том, во имя чего сражаются сейчас российские солдаты, о фронтовой дружбе. На память о встрече ребята подарили герою нашего времени свои письма и рисунки.

Выставки, концерты, квесты

АКЦИЯ

Дети участников спецоперации из Хабезского района стали участниками ежегодной всероссийской акции «Ночь музеев», приуроченной к Международному дню музеев. В эту ночь музеи были открыты для всех желающих. В рамках акции прошли выставки, концерты, квесты, мастер-классы и другие мероприятия, в которых приняли участие дети участников СВО.

Подвиг героев бессмертен

ПОМНИМ

Более 58 тысяч учащихся образовательных и дошкольных организаций республики приняли участие в патриотической акции «Окна Победы», приуроченной к 80-летию Победы в Великой Отечественной войне. Учащиеся украшали окна своих домов и учебных заведений рисунками и плакатами, посвященными подвигам советских солдат, тем самым выражали свою благодарность тем, кто отстоял свободу и независимость нашей Родины.



На защите интересов потребителей

Акцент

Глава Республики Рашид Темрезов провел рабочую встречу с руководителем Управления Федеральной антимонопольной службы по Карачаево-Черкесии Артуром Куантовым.

Стороны обсудили итоги работы ведомства в рамках реализации государственной антимонопольной политики, а также практику взаимодействия региональных органов власти с Управлением

ФАС по КЧР в реализации Стратегических целей и задач, обозначенных Президентом России по защите конкуренции и созданию благоприятной среды для развития бизнеса в республике.

Помимо этого, рассмотрели проводимую работу по мониторингу цен на социально значимые товары и услуги, в частности, контролю роста цен на продукты питания, жизненно важные медикаменты. Как отметил Артур Станиславович, работа по защите интересов потребителей остается в числе приоритетов ведомства и в зоне постоянного контроля.

В числе тем встречи — работа ведомства по развитию добровольной конкурентной среды в республике. Одно из наиболее важных направлений — организация УФАС консультативной и методической помощи бизнес-сообществу.

По итогу встречи стороны договорились о развитии дальнейшего сотрудничества, основная цель которого — защита законных интересов жителей республики и контроль за реализацией антимонопольного законодательства.

Пресс-служба
Главы и Правительства КЧР



Фотофакт

Учащиеся школы аула Гюрюльдеук Усть-Джегутинского района вместе с советником директора по воспитанию сплели «Браслеты выживания» для наших солдат, находящихся в зоне специальной военной операции. Эти браслеты сделаны из специальной прочной веревки — паракорда, который способен сплаться уникальным способом. Они могут расплетаться за считанные секунды, становясь крепкой веревкой длиной около 5 метров, которая может пригодиться в самых различных ситуациях.

ЭХО НЕДЕЛИ

ГЕННАДИЙ ИВАНИХИН

строитель, г. Черкесск

— Недавно наша страна отпраздновала 80-летие Великой Победы. Этот праздник для нас не потерял своей актуальности и спустя столько лет. Наш народ, как никто другой, знает цену войне и миру. Поэтому я с надеждой и оптимизмом следил за переговорами Президента России Владимира Путина с Президентом США Дональдом Трампом. Любой конфликт должен решаться мирными переговорами. Мне понравилось, что Дональд Трамп назвал «тон и дух» своей беседы с Путиным «превосходными». Это значит, что мир понимает, что Россия всегда хотела мирного решения самых сложных вопросов.

АНЗОР КАРДАНОВ

экономист, аул Хабез

— Вот уже много лет в нашей республике 21 мая адыгский и абазинский народы отмечают очередную годовщину со дня окончания Кавказской войны, склоняя головы перед памятью сотен тысяч жертв этой огромной трагедии. Для нас это самая тяжёлая страница национальной истории. Собственно, об этой трагедии мы никогда и не забывали, но мы прекрасно понимаем свою ответственность перед грядущими поколениями, а потому будем делать всё, чтобы подобная трагедия больше никогда ни с одним народом не случилась. Особенно в свете того, что сегодня происходит в мире. Адыгский народ прекрасно понимает, что нам нужно объединяться, строить новую

жизнь и при этом не забывать уроки истории.

ТАМАРА АЛЕКСЕЕВА

филолог, г. Черкесск

— Два прекрасных праздника отмечаем мы на этой неделе. В субботу 24 мая — День славянской письменности и культуры, а в воскресенье — День филолога. Мы с мужем оба филологи, причём он по национальности абазин, а познакомились мы в студенческие годы. Нас связал русский язык, русская культура, и эту любовь мы смогли передать нашим детям. Нас обоих коробит, что русский язык стремительно засоряется мусорными сленговыми словами, что от его гибкости, величия и красоты остается какой-то, скрипящий, как песок на зубах, нечленораздельный шлак. Впрочем, русский язык — это такой мощный поток, что он рано или поздно сам очистится, как река после грозы. Всё наносное или пойдет ко дну, или разобьется о камни, а вперед побежит чистый и светлый поток русского литературного языка.

РАИСА ПОДОРВАНОВА

пенсионерка, г. Черкесск

— Аномально тёплая зима перешла в аномально холодную весну. А поздние заморозки, которых и в январе-то не было, почти полностью погубили начавшие цвети фруктовые деревья. И теперь мы с грустью думаем о том, что осени не будет привычного фруктового изобилия на нашем участке. Это тем более обидно, что мы с мужем не лодыри, за садом и огородом

ухаживаем с любовью и заботой, а перед заморозками задымляли деревья. К сожалению, от заморозков значительно пострадали и поля у аграриев. Некоторые регионы в связи с этим, к примеру, Ростовская область, объявили режим чрезвычайной ситуации, который позволит аграриям оформить страховые выплаты и частично возместить ущерб. А мы вот теперь думаем, как найти саженцы, способные пережить заморозки. Ведь с природой не споришь, и приходится каждый год искать выход из того или иного положения.

АННА ГОЛОВАНОВА

домохозяйка, г. Черкесск

— У меня три сына. В этом году самый младший оканчивает школу. Если честно, я больше за него волнуюсь, чем он сам за себя. Впереди ЕГЭ, как вспомню, сколько первотрепки было с двумя старшими, так страшно становится. И тогда, и сейчас у всех родителей один вопрос — почему нельзя вернуть советскую систему образования, а соответственно, и экзаменов? Разве с новыми стандартами дети знают больше, лучше, качественней? Часто возникает чувство, что страна держится за счет людей советского поколения. Нынешнее поколение, кроме как быть менеджерами или торговцами, не способно брать на себя ответственность. Но я не теряю надежды, что советская система образования вернётся, и в этом будет спасение нашей молодёжи.

Подготовила ШАХРИЗА БОГАТЫРЁВА

С Днём славянской письменности и культуры!

Уважаемые жители Карачаево-Черкесии!

От всей души поздравляем вас с Днём славянской письменности и культуры — праздником, воплощающим многовековое духовное наследие и созидающую силу народов России!

Этот особый день напоминает нам о бесценном даре, который оставили нам Кирилл и Мефодий — славянскую письменность. Благодаря их труду сегодня мы можем передавать знания следующим поколениям, сохранять нашу историю и традиции. В многонациональной Карачаево-Черкесии, где традиционно в мире и согласии живут представители разных народов и вероисповеданий, этот праздник приобретает особое звучание, напоминая о силе слова, объединяющего людей.

Особые слова благодарности в этот день хочется сказать на-

шим учителям, библиотекарям, работникам культуры — всем, кто хранит и передаёт свет знаний новым поколениям! Ваш самоотверженный труд помогает сохранять наше духовное наследие и воспитывать достойных граждан России.

В этот праздничный день желаем вам крепкого здоровья, семейного благополучия и душевного тепла. Пусть славянская письменность и впредь остаётся живым мостом, соединяющим прошлое и будущее, традиции и новаторство.

Р. Б. ТЕМРЕЗОВ

Глава Карачаево-Черкесской Республики

А. И. ИВАНОВ

Председатель Народного Собрания (Парламента) Карачаево-Черкесской Республики

М. О. АРГУНОВ

Председатель Правительства Карачаево-Черкесской Республики



Панorama

В МИРЕ

Европейские чиновники оценили телефонный разговор российского лидера Владимира Путина и его американского коллеги Дональда Трампа как крупную победу для России, а также выразили опасения, что США могут отказаться от поддержки Украины. Об этом сообщает The Financial Times (FT) со ссылкой на источники.

Власти японского города Нагасаки планируют пригласить все страны и регионы, которые имеют дипломатические представительства в Японии, на церемонию памяти жертв атомной бомбардировки, совершенной США в 1945 году, сообщили в городской администрации. В число этих государств, которых позовут на траурное мероприятие в августе, входит и Россия.

В СТРАНЕ

Россия в апреле импортировала легковых автомобилей из Южной Кореи на максимальные с марта 2023 года 90 миллионов долларов. Об этом со ссылкой на данные корейской статистической службы сообщает РИА Новости.



На пульсе

Быть готовыми к ЧС

В Черкесске прошло антитеррористическое учение, в котором приняли участие сотрудники внедомственной охраны Росгвардии. Цель тренировки — отработка действий при возникновении чрезвычайных ситуаций в образовательных учреждениях региона. К учению присоединились сотрудники регионального МЧС, МВД, работники общеобразовательного учреждения и представители частных охранных предприятий. Мероприятие прошло на базе педагогического колледжа имени Хабекова.

От чистого сердца

В Карачаево-Черкесии в рамках всероссийской благотворительной

акции «Твори добро» представители Совета ветеранов первичной организации ветеранов войск правопорядка по Карачаевскому району во главе с председателем майором милиции в отставке Исмаилом Кубановым посетили многодетную семью из Усть-Джегуты. Ветераны привезли продукты питания, сладости, фрукты и предметы первой необходимости.

Медаль Суворова за храбрость и отвагу

Наш земляк из поселка Медногорского Урупского района Роман Малышев (псевдоним «Малыш») в зоне СВО с 2023 года. Он является начальником расчета беспилотных летательных аппаратов. Во время выполнения боевой задачи Роман вместе со своими товарищами оказались под огнем противника. Один из военнослужащих был ранен, и Роман вытащил его из-под обстрела, что позволило спасти жизнь бойцу. За проявленные храбрость и отвагу младший сержант Роман Малышев был удостоен медали Суворова.

Актуально

В этом году в региональном этапе Всероссийского конкурса, который проводится в рамках нацпроекта «Семья», участвовали 35 семей Карачаево-Черкесии. В Министерстве труда и социального развития КЧР определили победителей в каждой из шести номинаций.

На днях в малом зале Дома правительства состоялось торжественное мероприятие, на которое были приглашены 11 семей из разных уголков Карачаево-Черкесии: победители и участники регионального этапа Всероссийского конкурса «Семья года».

Открывая его, министр труда и социального развития КЧР Кемал Хачиров сказал:

— Наше мероприятие посвящено Международному дню семьи, который ежегодно отмечается 15 мая. Семья — это самое важное, что есть в мире. Это не просто ячейка общества — это основа нашей культуры и традиций. Именно в семье формируется личность человека, прививаются нравственные ценности, передается бесценный опыт поколений. Сегодняшнее мероприятие — это еще одна возможность подчеркнуть важность семьи. Участие каждой семьи во Всероссийском конкурсе «Семья года» — это вклад в семейные ценности, популяризацию позитивного образа жизни.

Далее министр вручил благодарственные письма и ценные подарки победителям в каждой из 6 номинаций. Так, в числе отмеченных: в номинации «Молодая семья» — семья Хатковых из Абазинского района; в номинации «Семья — хранитель традиций» — семья Байсовых из Ногайского района; в недавно учрежденной номинации «Семья защитника Отечества» — семья Айбазовых из Карачаевского района; в номинации «Сельская семья» — семья Гозгешевых из Хабезского района.

СПРАВКА

Всероссийский конкурс «Семья года» в этом году проводится в десятый раз. Организаторами конкурса являются Министерство труда и социальной защиты РФ, Фонд поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, а также органы исполнительной власти субъектов РФ. Ежегодно по всей России в конкурсе принимают участие более 4000 семей.



Победителям вручены благодарственные письма и ценные подарки

Самое важное, что есть в мире

Наградили победителей регионального этапа конкурса «Семья года — 2025»

«Золотой семьёй» стала семья Черновых из Черкесска.

В номинации «Многодетная семья» победила семья Лымаревых из города Усть-Джегуты. У Андрея и Веры Лымаревых 4 сына и 7 дочек. Старшему сыну 23 года, младшему в сентябре будет два годика.

— Нам очень приятно и радостно. Сегодняшний день для нас празд-

ник в череде будней, — сказали супруги. — Спасибо всем, кто принял участие в жизни нашей семьи и подарил нам этот праздник.

Впрочем, для всех награждённых прошедшее мероприятие оказалось приятным событием, полным сюрпризов. Победители отмечали, что внимание к их семьям оказалось большой и приятной неожиданностью.

Так, победившую в номинации «Семья защитника Отечества» семью Айбазовых представила только супруга Алина — ее муж Осман находится в зоне СВО уже почти год. У них семеро детей, и вся большая семья с нетерпением ждёт возвращения главы семейства.

При этом домочадцы не бездействуют — Алина Айбазова является волонтёром, помогает собирать гуманитарную помощь бойцам из КЧР. Победу своей семьи в конкурсе она объяснила коротко: «Район выбрал».

А супруги Руслан и Камиля Байсовы из аула Икон-Халк Ногайского района много лет занимаются древним ремеслом ногайского народа: изготавливают камчу — плеть, известную во всем мире как нагайка. Также их семья занимается шорничеством, мастеря сёдла и уздечки. Благодаря труду таких умельцев народное мастерство сохраняется и живёт в новых поколениях...

Отметим, что среди награждённых был и мальчик-герой Тарас Гайворонский из посёлка Медногорского Урупского района, который в 2023 году спас двух детей. Грудь старшеклассника украшает множество наград, вручённых ему за этот подвиг от МЧС России, от Валентины Матвиенко, организации «Молодая гвардия» и др.

Семья Гайворонских была представлена на церемонии в числе других 5 семей — участников конкурса. То есть Министерство труда и социального развития КЧР, помимо победителей, старается ежегодно поощрять и тех, кто в финал не вышел. Прекрасная вдохновляющая традиция!

Остается только добавить, что материалы на победителей регионального этапа будут направлены в Москву в адрес оргкомитета Всероссийского конкурса «Семья года». Эти семьи будут участвовать в конкурсе на федеральном уровне.

Пожелаем удачи всем нашим землякам!
ШАХРИЗА БОГАТЫРЁВА

В добрый путь, ребята!

Она хорошо знает турецкий язык и уверена в успехе.

C. 1 На лицах учителей — улыбки, смешанные с легкой грустью. Они провожают своих подопечных во взрослую жизнь, радуясь их успехам и достижениям. В их сердцах — гордость за то, что они внесли свой вклад в формирование этих молодых личностей.

Наталья Миронченко, учитель русского языка и литературы, классный руководитель 11 «А», говорит, что ей очень жаль расставаться с её учениками. «В пятом классе я взяла их маленькими, мне передала их Жанна Владимировна Булатова, учитель начальной школы. Наш 11 «А» образовался путем соединения двух классов. И вот дети, объединившись, два года очень дружно, комфортно учились. За два года образовался коллектив, которому трудно будет находиться вдали друг от друга. Вот Кирилл и Алан, пример этому, дети, которые всё время рядом, всё время находят положительное в любых ситуациях. Алан будет врачом, Кирилл будет дипломатом, наверное. Дети выбирают разные направления для учебы. Много в классе будет врачей, есть те, кто выбирает профильную математи-

ку, информатику для дальнейшего обучения, в целом класс оканчивает очень успешно школу, и мы с родителями, конечно, с волнением ждем ЕГЭ, потому что ЕГЭ — это определенное жизненное испытание, и хотя многие дети очень серьезно относились к нему, готовились, по-разному может сложиться во время экзамена, поэтому мы очень переживаем. И надеемся, что те усилия, которые

Впереди — дорога во взрослую жизнь, полная возможностей и вызовов

приложили и дети, и учителя, и родители, будут вознаграждены хорошими результатами этих заменов, и что детям в дальнейшем это поможет в жизни», — считает Наталья Валерьевна.

Алла Алексеевна Уткина, учитель начальных классов в этой школе работает уже 47 лет. В этом году выпустится 11 «Б». Когда-то, 11 лет назад, они пришли в школу, и Алла Алексеевна учila этих ребят писать и считать. По счёту это её десятый выпускной класс. Но она считает, что сегодняшний

выпуск отличается от предыдущих. «Казалось бы, все дети любимые. Но этот класс был особенный. Во-первых, их было 40 человек, и практически такое количество сохранилось после девятого класса, осталось 38 человек, всего два человека ушли. Но эти дети с таким желанием, воодушевлением шли в школу, работали на уроке, стремились к знаниям. На протяжении этих лет, в старших классах, они

завоевывали грамоты, награды для школы, прославляли нашу школу. Также у нас есть и спортсмен имени Амир Выков, чемпион Европы по тхэквондо, и в этом году он будет участвовать на чемпионате мира. И очень много детей, которые оканчивают школу с золотой медалью, практически весь класс. Поэтому этот класс особенный, действительно особенный».

Звенит последний звонок, разрывая тишину и наполняя пространство символическим звуком. Это сигнал к началу нового этапа, к смелым решениям и большим свершениям. Впереди — дорога во взрослую жизнь, полная возможностей и вызовов.

ОЛЬГА МИХАЙЛОВА

В ПРОКУРАТУРЕ КЧР

В особо крупном размере

Усть-Джегутинская межрайонная прокуратура провела проверку исполнения бюджетного законодательства.

Установлено, что в июне 2024 года между региональным министерством сельского хозяйства и главой крестьянско-фермерского хозяйства заключено соглашение о представлении из республиканского бюджета субсидии на возмещение части затрат на покупку сельскохозяйственных животных.

В обоснование понесенных расходов глава КФХ представил в министерство документы, содержащие недостоверные сведения о приобретении большого количества сельскохозяйственных животных.

В результате он неправомерно получил субсидию, размер которой на 3,3 млн рублей превышал полагающийся к выплате. Денежные средства мужчина использовал по собственному усмотрению.

Прокуратура направила материалы проверки в следственный орган для решения вопроса об уголовном преследовании. По результатам их рассмотрения возбуждено уголовное дело по ч. 4 ст. 159 УК РФ (мошенничество, совершенное в особо крупном размере).

Подготовила ПОЛИНА СЕМЕНЧЕНКО

Документы были фиктивными

Прокуратура КЧР провела проверку исполнения бюджетного законодательства. Установлено, что в мае 2024 года председатель сельскохозяйственного потребительского кооператива представил в региональное министерство сельского хозяйства фиктивные документы о понесенных затратах на приобретение сельскохозяйственной техники.

В результате руководителю кооператива незаконно была выделена субсидия в размере 10 млн рублей, предназначенная на возмещение части затрат, которую он израсходовал по собственному усмотрению.

Прокуратура КЧР направила материалы проверки в следственный орган для решения вопроса об уголовном преследовании. По результатам их рассмотрения возбуждено уголовное дело по ч. 4 ст. 159 УК РФ (мошенничество, совершенное в особо крупном размере).

Подготовила ПОЛИНА СЕМЕНЧЕНКО

Образование

В Карабаево-Черкесском республиканском институте повышения квалификации работников образования состоялся региональный этап VIII Всероссийского конкурса профессионального мастерства «Учитель-дефектолог России-2025», организованный Министерством образования и науки республики.

В нашей республике этот конкурс проводится в третий раз с целью популяризации профессии учителя-дефектолога и распространения передового опыта лучших учителей — логопедов, тифлопедагогов, олигофренопедагогов, сурдопедагогов. Одна из участниц конкурса — учитель-логопед детсада № 3 «Аленушка» Черкесска Елена Ионова работает логопедом уже 16 лет. Сначала 20 лет она была просто воспитателем, но затем решила освоить ещё одну профессию.

— Работая в детском саду, я начинала замечать, что становится всё больше детей, у которых имеются дефекты или задержка речи, и было немного сложно понимать их. Очень хотелось им помочь, но я не могла, так как не знала как — не хватало квалификации. И я поступила в Ставропольский государственный университет на учителя-логопеда и на факультет психологии, так как логопедия и психология очень тесно связаны. И сейчас я понимаю, что это было самым правильным решением. Я люблю детей, работа с ними приносит мне невероятное удовольствие. Когда ты видишь плоды своего труда, то понимаешь, что жизнь прожита не зря, — поделилась с нами Елена Владимировна.

Именно такие конкурсантки — увлеченные своей работой, любящие детей и всем сердцем желающие им помочь — и собрались в этот день в РИПКРО. Приветствуя их, начальник отдела воспитательной работы, дополнительного образования, детского отдыха и защиты прав детей Министерства образования и науки КЧР Гокка Гербекова сказала:

— Мы не первый раз проводим этот конкурс у нас в республике, и каждый раз наши талантливые педагоги нас приятно удивляют своим талантом, профессионализмом и творчеством. Вы именно те, кто делает мир наших особенных детей лучше и краше, и спасибо вам за это!

Конкурс начался с визитной карточки, где каждая из участниц рассказывая о своей профессиональной деятельности. В «Педагогическом ринге» участницы проявили свою эрудицию, а затем в конкурсе «Мнемотаблицы» в течение одной минуты конкурсантки разгадывали текст, спрятанный в таблице.

В итоге победителями конкурса стали: в номинации «Дефектолог года» — учитель-дефектолог республиканской СКОШИ 1 вида в Черкесске Зорумхан Атурова (1 место), учитель-дефектолог детсада № 34 «Журавлик» Черкесска Дарья Бондаренко (2 место) и учитель-дефектолог детсада № 15 «Сказка» Черкесска Лилия Джанибекова (3 место), в номинации «Логопед года» — учитель-логопед детсада № 31 «Золушка» Черкесска Светлана Кречетова (1 место), учитель-логопед Центра для детей с ОВЗ при республиканской школе-интернате им. Г. Д. Латоковой



Кто делает мир детей лучше

Состоялся региональный этап конкурса профессионального мастерства «Учитель-дефектолог России-2025»

Замира Каракотова (2 место) и учитель-логопед детсада № 3 «Аленушка» Черкесска Елена Ионова.

Каждая из отмеченных на конкурсе достойна отдельной статьи, поскольку у каждой был свой путь в профессию и у каждой уже имеет богатый опыт работы с детьми. Например, Светлана Кречетова с детства мечтала быть логопедом, но осуществить свою мечту ей удалось не сразу. Окончив школу, Светлана Владимировна поступила в педагогический колледж, затем продолжила учёбу в Карабаево-Черкесском институте повышения квалификации работников образования, Светлана Владимировна стала учителем-логопедом и вернулась в «Золушку».

— Это самая интересная работа в мире. Моя главная задача — научить ребёнка правильно и красиво говорить, ведь красивая речь — это залог успеха в жизни каждого, — говорит Светлана Кречетова.

Коллеги отзываются о Светлане Владимировне как об очень ответственном, а главное — любящем свою работу человеке.

— Светлана Владимировна — настоящий профессионал, у нас она работает логопедом уже

Зорумхан Атурова заняла первое место в номинации «Дефектолог года»

Еще больше интересного и нового на сайте denresp.ru

четырнадцать лет, и за эти годы она проявила себя как грамотный, ответственный специалист, который отлично знает своё дело. У неё творческий подход ко всему, дети очень любят её и с большим удовольствием ходят к ней на занятия. И к этому конкурсу она готовилась

очень серьёзно. Мы как могли её поддерживали и очень надеялись на то, что Светлана Владимировна займёт первое место. Я думаю, что это заслуженная победа, — поделилась с нами заведующая детсадом

№ 31 «Золушка» Черкесска Анжела Пшевунова.

Победители конкурса награждены дипломами и денежными премиями Министерства образования и науки КЧР. Лидеры этого профессионального состязания представлят нашу республику на всероссийском этапе конкурса «Учитель-дефектолог России — 2025».

МАДИНА БРАТОВА

СПРАВКА

Всероссийский конкурс профессионального мастерства «Учитель-дефектолог России» проводится ежегодно с 2018 года и направлен на профессиональный, карьерный и личностный рост учителей-дефектологов, учителей-логопедов, осуществляющих коррекционную работу, поддержку инновационных разработок и технологий организации образовательного процесса обученияющихся с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью, утверждение приоритетов образования в обществе.

Как реализуется президентская программа

Акцент

Председатель Народного Собрания КЧР, руководитель регионального отделения партии «Единая Россия» Александр Иванов и депутаты НС КЧР Татьяна Черняева, Руслан Джамбаев, Фатима Карданова и Алексей Ганшин приняли участие в заседании Всероссийского штаба по капремонту и строительству учреждений образования, организаторами которого выступили партия «Единая Россия» и Минпросвещения РФ.

Секретарь Генсовета партии Владимир Якушев, министр просвещения РФ Сергей Кравцов и координатор партпроекта «Новая школа» Алёна Аршинова представили и проанализировали данные по реализации президентской программы, в которой участвуют 1277 школ, 142 детских сада и 132 колледжа.

Регионы приняли участие в обсуждении посредством видеоконференцсвязи. Карабаево-Черкесию также представили первый заместитель председателя Правительства КЧР Дагир Смакуев, и. о. министра строительства и ЖКХ КЧР Георгий Терин и первый заместитель министра образования и науки КЧР Шамиль Шаманов.

Обсудили успехи и проблемы в реализации программы по субъектам.

Как сообщили в региональном отделении партии «Единая Россия», в Карабаево-Черкесии в этом году в программе капремонта участвуют 17 образовательных организаций, десять из этих объектов переходящие (работы были начаты в 2024 году), парламентарии осуществляют контроль процесса. Всего же в республике обновлено порядка 50 зданий.

Пресс-служба Парламента КЧР



Коротко

Готовимся к зиме

Специалисты филиала «Россети Северный Кавказ» — «Карабаево-Черкесскэнерго» ведут работы по ремонту электросетевого оборудования на 30 подстанциях 35-110 кВ. Запланирован ремонт на питающих центрах «Южная», «Северная», «Кавказская», «Береговая», «Октябрьская», «Майская» и «Касаева». В течение текущего года специалисты «Карабаево-Черкесскэнерго» подготовят к зиме 62 подстанции 35–110 кВ и четыре распределительных пункта 10–0,4 кВ. Энергетики отремонтируют 162 силовых трансформатора, 137 выключателей и разъединителей.

Отдых должен быть безопасным

Сотрудники ГУ МЧС России по КЧР провели профилактические мероприятия в окрестностях озера Кара-Кёль города-курорта Теберда. Участники рейда призвали жителей и гостей курорта быть предельно внимательными и осторожными во время отдыха. Инспекторы рассказали, как не допустить пожар в природной среде, как действовать при возникновении чрезвычайной ситуации и на какой номер звонить при пожаре.

Мы гордимся нашим наследием

Региональная проектная команда Карабаево-Черкесии стала победителем международной программы «Классная страна»

Успех

В Подмосковье, на площадке центра «Авангард», 19 мая состоялась церемония награждения победителей международной программы «Классная страна» 2024/25 учебного года. Проект реализуется Агентством стратегических инициатив (АСИ) при поддержке Минпросвещения России.

В этом учебном году, как отметила заместитель генерального директора АСИ Ольга Захарова, в проекте участвовали команды из 20 регионов. На протяжении полугода школьники, педагоги, представители органов власти, туроператоры, методологи и эксперты создавали образовательные программы путешествий с привязкой к школьным предметам, раскрывающие богатство культурного, исторического, природного и промышленного наследия России, работали над содержанием, логистикой и визуальным образом поездок. В итоге было разработано более 100 образовательных программ путешествий для детей и молодёжи по 5 тематическим трекам: «История и патриотизм», «Культура», «Экология», «Наука и технологии», «Спорт и здоровый образ жизни». Из них экспертный совет отобрал 15 оригинальных и перспективных.

В их числе и разработанная региональной проектной командой КЧР образовательная программа путешествия «ГОРЫ.НАРТЫ.RU» в треке «Культура».

«Эта победа – не только результат усердной работы нашей



Представители команды Карабаево-Черкесии на церемонии награждения

команды, но и показательное свидетельство того, что мы можем представить и развивать нашу культуру на международной арене. Мы гордимся нашим наследием и будем продолжать работать над проектами, которые обогащают молодежь и вдохновляют новое поколение», – отметила министр образования и науки КЧР Инна Кравченко.

Команда КЧР получила не только диплом победителя, но и

признание как лучшая в сетевом взаимодействии, а специальный приз от Московского государственного педагогического университета стал подтверждением высокого качества и образовательной ценности программы. Дополнительным бонусом стало вручение сертификатов на обучение команды, открывающих новые горизонты для развития проекта.

Страна отметила, что на федеральном этапе международной программы «Классная страна» наша региональная проектная команда представила экспертному сообществу образовательно-туристические маршруты для детей и молодежи по всем 5 тематическим трекам. Так, в треке «Экология» была разработана программа

«Зеленые ступени производства – экологическая Одиссея» – познавательное путешествие по экологически ответственным предприятиям региона; в треке «Спорт и ЗОЖ» – «ЗОЖигательный тур» – активный отдых и знакомство с секретами здорового образа жизни; в треке «Наука и технологии» – «Тайны невидимой силы» – увлекательное раскрытие научных загадок и интересных фактов о природе; в треке «История и патриотизм» – «Дорогой связующая нить» – трогательное путешествие по историческим местам, объединяющим поколения.

Но экспертов больше всего впечатлила программа нашей команды

в треке «Культура», предлагающая погружение в традиции и легенды нашего горного края. Программой «ГОРЫ.НАРТЫ.RU» предусмотрено интереснейшее путешествие из Черкесска до горного Хурзука с

посещением археологического музея КЧГУ, музея им. Джанибекова в ауле Учкулан, Красногорской сторожевой башни... Путешествие, в котором ты начинаешь чувствовать живое дыхание прошлого,

видеть в ярких красках и образах культурное богатство народов Карабаево-Черкесии... Путешествие, в котором в очередной раз убеждаешься в том, что мы живем в очень большой и невероятно красивой стране!

Подготовила ТАТЬЯНА ИВАНОВА

Еще больше интересного и нового на сайте [denresp.ru](#)

Я люблю, когда пахнет весной

Литературная суббота

Член Российского союза писателей Наталья Молдованова родилась в Черкесске. Стихи начала писать более четверти века назад, затем стала сочинять к ним музыку и исполнять свои песни.

Как автор-исполнитель Наталья со своими стихами и песнями участвует в благотворительных и патриотических мероприятиях и концертах. В 2023 году вышел ее первый альбом авторских песен под названием «Здесь и сейчас». А в 2024 году Наталья получила Благодарность от Министерства обороны. Со своей песней «Кавказ» Наталья по результатам



интернет-голосования признана победителем хит-парада «Июльская звезда» в проекте «РСФСР – музыка российских городов». Она является лауреатом многих поэтических и музыкальных конкурсов, номинанткой национальных литературных премий «Поэт года», «Наследие», «Георгиевская ленточка». В феврале этого года по решению президиума Российской союза писателей была награждена медалью «Александр Блок 145 лет».

Наталья – автор поэтических сборников, частый и желанный гость на телевидении и радио КЧР и Ставрополья. В своих интервью она говорит, в том числе, о роли поэтов в сохранении русского языка. А кто еще сохранил язык, если не русскопищий автор? ШАХРИЗА БОГАТЫРЁВА

Майское

Я люблю, когда мир улыбается,
Я люблю, когда пахнет весной,
Я люблю, когда солнце касается
Нас, землян,
лучезарной душой.

Я люблю первых птиц
щебетание,
Я люблю синь небес поутру.

Я люблю, когда май на свидание
В белоснежном приходит цвету.

Я люблю, когда ветер волнуется,
Я люблю озорной его вид.
Я люблю,
когда каждая улица
Ароматом сирени пьянил.

Я люблю майских гроз
ликование,

Я люблю свежесть
тёплых дождей.
Я люблю наблюдать
трепетание

Обновлённой листвы тополей.
Я люблю нежный май
каждой клеточкой,
Созерцая красоту наяву.
Я весной,
как цветущая веточка,
Благодарна за то, что живу.

Терзания поэта

Душа поэта, как у всех, не без греха,
Терзает сердце
страхи и тревоги –
Но каждый слог
новорождённого стиха
Вобрал контрасты
пройденной дороги.

И в каждом слоге
отражение мечты,
Хоть отражение
порой в осколках.
Поэт осколки,
будто пазлы пустоты,
Упорно в муках собирает колких.

Ворвётся в комнату бродяга-ветерок,
Свеча, потрескивая,
воском плачет.
Лежит исписанный
чернилами листок,
Поэт терзания вновь
в строчках прячет.

Гирлянды звёздные
в ночной небесной мгле,
В их глубине мелькают
робко мысли.
Как будто странник-капитан
на корабле,
Поэт блуждает
в первозданной выси.

И что-то важное
опять диктует Бог,

А за окном волчицей воет выюга.
Как чудо, таинство – рожденье
новых строк,
Ночь для поэта –

муза и подруга.
Вновь завибрирует в потоке
слов душа,
И рифмы на листе замироточат.
И робко строки
друг за другом, не спеша,
О чём-то важном снова
напорочат.

И если истины забыт
секрет простой,
Поэт напомнит:
о рассветах нежных,
О рыжей осени
с её златой листвой,
О летнем море
и метелях снежных.

Стихи читателя,
быть может, ободрят,
Дадут подсказки, вдохновят,
утешат
И растворят печали горький яд,
Как лучший друг,
помогут нос не вешать.

Ведь в мире часто не хватает
доброты,
Так пусть поэты души лечат
словом.
Чтоб в сердце раненом цвели
весны цветы,
И лишь любовь была
для всех основой.



Фотофакт

Накануне Дня Победы из Прикубанского района был отправлен груз поддержки для наших бойцов, находящихся в зоне специальной военной операции. Воспитанники школ передали самое дорогое — письма, написанные от чистого сердца. И вот пришел ответ. Наши защитники прислали видео, где зачитывают эти письма и благодарят детей за поддержку. Каждое письмо стало для бойцов частичкой родного края, напоминанием о том, что их ждут, любят, верят в них.

«Бабочка» и солнечные лучи

19–25 мая — Неделя профилактики заболеваний эндокринной системы

Будьте здоровы!



АМИНАТ СИДАКОВА
эндокринолог
Карачаево-Черкесского
эндокринологического
диспансера

С наступлением лета многие люди с заболеваниями щитовидной железы задаются вопросом, можно ли им находиться под лучами яркого солнца, не усугубляя ситуацию. Давайте с этим разберемся.

«Бабочкой» щитовидную железу называют из-за ее строения, но и сам этот орган требует достаточно нежного к себе обращения. Тем не менее, если в отпуск вы собрались к морю, не переживайте — тепло юга окажет свое благоприятное восстановительное влияние на щитовидку, если в ней нет узлов или они коллоидные.

Конечно, лето на юге не бывает без изнуряющей жары, и продолжительный полуденный зной нелегко переносит даже здоровый человек. Поэтому в этот период дня лучше находиться в проветриваемом помещении, под навесом, в тени деревьев. Постарайтесь перенести прогулки, купание, рыбалку и прочее нахождение на открытом месте на начало дня до 11:00 или после 16:00.

При этом не забывайте насыщать организм водой, лучше охлажденной, без газа. Пациентам с гипотиреозом очень полезна природная минеральная вода с повышенным содержанием гидрокарбонатов и малым количеством хлоридов. В качестве источника жидкости можно использовать арбузы, которые полезны при гипотиреозе своей насыщенностью сахарами. При этом выпиваемую воду мы не



Людям с заболеванием щитовидной железы следует ограничить время пребывания на солнце

измеряем миллилитрами, а пьем столько, сколько требуется для утоления жажды.

Для облегчения переносимости высоких температур можно периодически принимать прохладный, но не холодный душ или купаться в природных водоёмах. Важно также помнить о том, что не следует переохлаждать себя во время такого процедуры.

Пребывание на юге обильно насыщено солнечным влиянием. Обжигающее солнечное излучение заставляет носить панамы и легкие одежды, а некоторых — пользоваться защитными косметическими средствами. При этом почти каждый отдыхающий стремится «заработать» ровный южный загар. Не вредно ли это для щитовидной железы? Здесь показания и противопоказания к

солнечной инсоляции такие же, как и для здоровых лиц, — следует ограничивать избыточное воздействие ультрафиолета на кожу. Если чувствуете, что «припекает», стоит одеться или уйти от прямых лучей солнца. Всё должно быть в меру, поэтому загорайте понемногу и постепенно.

При этом не нужно бояться южного солнца до фанатизма.

Незачем оберегать щитовидную железу различными косынками,

повязывая их на шею. Умеренное солнечное воздействие даже полезно для рефлекторных зон.

А вот пациентам с явлениями умеренного и значительного гипертиреоза или активной адено-мой щитовидной железы лучше подойдет отдых в средней полосе России или других местах с умеренным климатом.

Кстати,

для удобства индивидуального дозирования загара современные электронные технологии предлагают удобные датчики контроля ультрафиолетового излучения, так называемые «загаромеры». В них кроме часов и термометра установлены контроллер солнечной активности и система электронной настройки индивидуального фототипа кожи. Устройство каждые десять минут определяет дозу ультрафиолетового влияния и сообщает владельцу.

Кадастровым инженером Бекбулатовым Русланом Аскеровичем (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, д. 38, кв. 77, e-mail: bekbulatovrus@mail.ru, тел.: 8(928)392-08-67) выполняются работы по подготовке проектов межевания земельных участков, выделяемых в счет доли в праве общей собственности, с кадастровым номером: 09:07:0040401:167, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, СПК «Джегутинский», поле № 29, уч-ки № 1–86 (пашня), площадью по 12400 кв. м.

Заказчиком кадастровых работ является Айбазов Расул Умарович (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, а. Кызыл-Кала, ул. Кавказская, д. 31, тел.: 8(928)393-33-35).

С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77. Возражения относительно размеров и местоположения границ земельного участка принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77.

ВАШ УЧАСТКОВЫЙ

**Глоов
Исмаил Юсуфович**
младший лейтенант полиции

8 (999) 490-33-73

Адрес участкового пункта
полиции: г. Карачаевск,
ул. Курджиева, д. 3А.

Часы приема граждан
Вторник — с 17:00 до 19:00
Четверг — с 17:00 до 19:00
Суббота — с 15:00 до 16:00

Адреса обслуживаемого
участка: г. Карачаевск,
ул. Курджиева, дома 2, 2А,
2Б, 4А, 4, ул. Мира, дома 1,
3А, 3, 5, ул. Орджоникидзе,
четная сторона домов с 2 по 18,
нечетная сторона домов,
с 1 по 25, ул. Касаева,



дома 1, 3, 5, 7, ул. Ленина,
ул. Эркенова.

ВНИМАНИЕ!

7 июня 2025 года в 13:00 в здании Ставропольского аграрного университета и в 16:00 в ресторане «Изба» состоится встреча выпускников экономического факультета 1990 года выпуска.
Дахир Биджиев, тел.: 8(928)388-96-72.

◆ Я, Биджиев Джашау Хаджи-Ахматович, продал по доверенности автомобиль ДЭУ НЕКСИА 2005 года выпуска, гос. номер В 180 ВТ 09, win XW В3 L31 UD5A 188747. Если в течение месяца со дня опубликования объявления новый хозяин не переоформит автомашину на свое имя, она будет объявлена в розыск и списана в утиль.

**Министерство здравоохранения Карачаево-Черкесской Республики
объявляет конкурс на замещение вакантной должности:**

Главный врач республиканского государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Ногайская центральная районная поликлиника».

К участию в конкурсе приглашаются лица, имеющие высшее медицинское образование, действующий сертификат «Организация здравоохранения и общественное здоровье», стаж работы на руководящих должностях не менее пяти лет.

Лица, желающие участвовать в конкурсе, в течение 30-ти календарных дней со дня опубликования объявления, представляют следующие документы:

личное заявление;
собственноручно заполненную и подписанную анкету с фотографией;
копию паспорта или заменяющего его документа (соответствующий документ предъявляется лично по прибытии на конкурс);
копию трудовой книжки или иные документы, подтверждающие трудовую (служебную) деятельность гражданина;
копии документов о профессиональном образовании, а также по желанию гражданина — о дополнительном профессиональном образовании, о присвоении ученой степени, ученого звания, заверенные нотариально или кадровыми службами по месту работы (службы);
медицинскую справку по форме 086/у;
справка об отсутствии судимости.

Обращаться по адресу: г. Черкесск, Дом Правительства, Министерство здравоохранения Карачаево-Черкесской Республики, кабинет № 122.

Справки по телефону: 8(8782)26-66-70.

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевной (РФ, КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, aminat.gurmikova@mail.ru, тел.: 8(963)170-11-39) выполняются кадастровые работы по подготовке проекта межевания з/у, выделяемых в счет земельных долей з/у с к. н.: 09:03:0000000:2676, с местоположением: КЧР, р-н Хабезский, СХПА Бесленеевский, поле № 20 (пашня), примерно в 6 км северо-восточнее а. Бесленей (сенокос, пастбище).

Заказчик работ: Унжева Фатимат Азизовна (КЧР, г. Черкесск, ул. Демиденко, д. 109, кв. 122, тел.: 8(928)398-29-13).

С проектом межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней, со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

Кадастровым инженером Бекбулатовым Русланом Аскеровичем (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77, e-mail: bekbulatovrus@mail.ru, тел.: 8(928)392-08-67) выполняются работы по подготовке проектов межевания земельных участков, выделяемых в счет доли в праве общей собственности, с кадастровым номером:

09:07:0040401:167, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, СПК «Джегутинский», поле № 29, уч-ки № 1–86 (пашня), площадью по 12400 кв. м; 09:07:0040401:167, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, СПК «Джегутинский», поле № 110, уч. № 1–12 (пастбище), площадью 29100 кв. м.

09:07:0000000:1688, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, СПК «Джегутинский», поле № 37 (сенокос), площадью 16700 кв. м. Заказчиком кадастровых работ является: Умаров Аппекир Касымович (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, а. Гюрюльдеук, ул. Курортная, д. 10а, тел.: 8(928)397-42-68).

С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77. Возражения относительно размеров и местоположения границ земельного участка принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77.

ПРИСОЕДИНИЯСЯ К СВОИМ!

СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ В ВООРУЖЕННЫХ СИЛАХ

**ЕДИНОВРЕМЕННАЯ ВЫПЛАТА
при заключении контракта в КЧР -**

2 000 000 рублей

Обращаться в Пункт отбора на военную службу по контракту (Карачаево-Черкесской Республики), по адресу **г. Черкесск,**

ул. Комсомольская, д. 31, тел. (88782) 26-04-61,
а также в военные комиссариаты по месту жительства



**АРМИЯ
РОССИИ**

В объявление Регионального Кадастрового Центра в лице кадастрового инженера Гогуева Альберта Будьяновича, опубликованное в газете «День Республики» №44/20994 от 22.04.2025 г., внести изменения в кадастровом номере выделяемого земельного участка, вместо: «09:02:0000000:2036», считать верным: «09:02:0000000:13001», далее по тексту.

*

Региональный Кадастровый Центр в лице кадастрового инженера Гогуева Альберта Будьяновича (г. Черкесск, пр-т Ленина, д. 2, офис 1 «б», 1 этаж, goguevalber@gmail.com) настоящим извещает о проведении кадастровых работ, по подготовке межевого проекта в отношении ЗУ, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Урупский район, с. Курджиново, ул. Гагарина, д. 104, земли населенных пунктов — для ведения личного подсобного хозяйства. Собрание по поводу согласования местоположения границ состоится по адресу: КЧР, г. Черкесск, пр-т Ленина, д. 2, офис 1 «б», 1 этаж, 22.06.2025 г. в 10:00 часов.

С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: КЧР, г. Черкесск, пр-т Ленина, д. 2, офис 1 «б», 1 этаж. Требования о проведении согласования местоположения границ земельного участка на местности принимаются с 22.05.2025 г. до 22.06.2025 г. При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок. Заказчиком кадастровых работ является Гончаров Иван Викторович (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Калинина, д. 63, тел.: 8(918)711-81-20).

КИ Джашакуевой Динарой Биаслановной (квалиф. аттестат № 09-10-5, г. Черкесск, ул. Умара Алиева, 6, тел.: 8(928)386-95-63, e-mail: dinara.agaeva.90@mail.ru) выполняются работы по подготовке проектов межевания зу с КН: 09:06:0000000:4814; :4546; :4306; :4323, расположенные по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Зеленчук, поле № 57 (сенокос), поле № 47, № 48 (пастище). Заказчиком кадастровых работ является Акбаев Тауби Ануарович (с. Нижняя Ермоловка, ул. Набережная, 3, тел.: 8(928)384-79-99). 09:06:0000000: 9884; :9722; нет в ЕГРН, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Кардоник, поле № 29, № 28, № 27 (пастище), поле № 85п, поле № 51, № 46 (сенокос), поле № 26, № 81 (пашня). Заказчиком работ по подготовке проекта межевания земельного участка является Батчаев Альберт Алиевич (ст. Кардоникская, ул. Советская, 13, тел.: 8(988)912-28-03). 09:06:0000000:9394, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Кардоник, поле № 29 (пастище), поле № 16, № 29 (сенокос). Заказчиком кадастровых работ является Еремин Евгений Алексеевич (ст. Кардоникская, ул. Базарная, 11, тел.: 8(928)395-06-08). 09:06:0000000:5074, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Исправная, поле № 48, 49, 180п (сенокос). Заказчиком кадастровых работ является Воробьев Александр Николаевич (ст. Мичуринец, ул. Скворечная, 52, тел.: 8(928)386-95-63). Возражения, дополнения, предложения по доработке проектов межевания земельных участков принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: г. Черкесск, ул. Умара Алиева, 6.

*



Подписной индекс П6809

Кадастровым инженером Урусовой Аланидой Асланбековной (КЧР, Карачаевский район, с. Коста Хетагурова, ул. М. Баскаева, д. 5, кв. 1, e-mail: tejevik09@mail.ru, тел.: 8(928)026-64-66) в отношении земельных участков, расположенных по адресам:

РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Сторожевая, выполняются работы по подготовке проектов межевания ЗУ с кадастровым номером: 09:06:0010401:257, уч-к СПК Сторожевая, поле № 19, участок № 7 (пастище) по 1,4145 га.

Заказчиком кадастровых работ является Кипкеев Сапарби Харунович (РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, ст-ца Сторожевая, ул. Октябрьская, д. 45);

РФ, КЧР, Усть-Джегутинский р-н, СПК Красногорский, выполняются работы по подготовке проектов межевания ЗУ с кадастровыми номерами: 09:07:0010701:99, СПК Красногорский, поле № 26, уч. № 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, по 1,13 га (пашня); 09:07:0010701:100, СПК Красногорский, поле № 162, уч. № 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, по 1,32 га (сенокос); 09:07:0040501:197, КДСХП Красногорское, по 2,97 га (пастище).

Заказчиком кадастровых работ является Хубиев Ислам Абдул-Харшимович (РФ, Краснодарский край, Лабинский р-н, ст-ца Упорная, ул. Ленина, д. 132).

Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ состоится по адресу: Россия, КЧР, г. Карачаевск, ул. Ленина, д. 56/5в, 23 июня 2025 г. в 10:00.

С проектом межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: Россия, КЧР, г. Карачаевск, ул. Ленина, д. 56/5в.

Возражение относительно размеров и местоположения границ земельных участков принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: Россия, КЧР, г. Карачаевск, ул. Ленина, д. 56/5в.

Кадастровый инженер Гогуев Альберт Будьянович (КЧР, Прикубанский район, с. Чапаевское, ул. Набережная д. 97, тел.: 8(928)030-21-09, E-mail: allianceplus09@mail.ru) выполняет кадастровые работы в связи с образованием земельных участков площадью путем выдела в счет доли (долей) в праве общей собственности из земельных участков расположенных по адресу: РФ, КЧР, Прикубанский район, п. Майский, (земли бывшего СПК «Родниковский») на полях под номерами: поле № 13, участок № 1 КН: 09:02:0011202:279; поле № 11, участок № 2 КН: 09:02:0011202:287; поле № 10, участок № 2, КН: 09:02:0011202:276; поле № 10, участок № 1, КН: 09:02:0011202:288; поле № 10, участок № 3, КН: 09:02:0011202:289; поле № 14 а, уч-к № 1, КН: 09:02:0011202:290; поле № 14 а, уч-к № 2, КН: 09:02:0011202:302; поле № 14а, уч-к № 3, КН: 09:02:0011202:319; поле № 14 а, участок № 4, КН: 09:02:0011202:301; поле № 14 а, уч-к № 7, КН: 09:02:0011202:303; поле № 40, участок № 1, КН: 09:02:0011202:284; поле № 40, участок № 2, КН: 09:02:0011202:280; поле № 40, участок № 3, КН: 09:02:0011202:282; поле № 40, участок № 4, КН: 09:02:0011202:278; поле № 40, участок № 6 КН: 09:02:0011202:374; поле № 40, участок № 6, КН: 09:02:0011202:277; поле № 40, участок № 7, КН: 09:02:0011202:286; поле № 40, уч-к № 8, КН: 09:02:0011202:291; поле № 40, уч-к № 9, КН: 09:02:0011202:295; поле № 40, уч-к № 10, КН: 09:02:0011202:293; поле № 40, уч-к № 11, КН: 09:02:0011202:294; поле № 40, уч-к № 18, КН: 09:02:0011202:293; поле № 40, уч-к № 19, КН: 09:02:0011202:299; поле № 22 а, уч-к № 2, КН: 09:02:0011201:246; поле № 22 а, уч-к № 4, КН: 09:02:0011201:241; поле № 22 а, уч-к № 5, КН: 09:02:0011201:249; поле № 23 б, уч-к № 1, КН: 09:02:0011201:240; поле № 23 б, уч-к № 2, КН: 09:02:0011201:243; поле № 23 б, уч-к № 3, КН: 09:02:0011201:242; поле № 28, уч-к № 2, КН: 09:02:0011201:238; поле № 28, уч-к № 3, КН: 09:02:0011201:234; поле № 28, уч-к № 4, КН: 09:02:0011201:239; поле № 28, уч-к № 5, КН: 09:02:0011201:235; поле № 28, уч-к № 6, КН: 09:02:0011201:237; поле № 28, уч-к № 7, КН: 09:02:0011201:244. Выполняет кадастровые работы в связи с образованием земельных участков площадью путем выдела в счет доли (долей) в праве общей собственности из земельных участков расположенных по адресу: РФ, КЧР, Прикубанский район, СПК «Родина» поля под номерами: поле № 183, уч. 1, кн: 09:02:0010702:53; поле № 93, уч. 1, кн: 09:02:0010701:147; поле № 44, уч. 1, кн: 09:02:0010701:1163. Собственник земельного пая с кадастровым номером: 09:02:0000000:9534, выделяет пастище на поле № 70. Заказчиком кадастровых работ является Тюбеева Галина Аскербиена. Цель кадастровых работ: образование земельных участков путем выдела в счет доли (долей) в праве общей собственности из земель сельскохозяйственного назначения. Ознакомление с проектом межевания земельного участка принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: КЧР, Прикубанский район, с. Чапаевское, ул. Набережная, д. 97.

*



день Республики

Учредители
Народное Собрание КЧР,
Правительство КЧР
Директор —
главный редактор
Е. В. Кратов

Редакционная коллегия Полина Семенченко, Татьяна Иванова
(заместители главного редактора)

Журналисты Шахриза Богатырева, Мадина Братова,
Светлана Кильба, Армида Кишмахова, Ольга Михайлова,
Лариса Николаева, Людмила Осадчая, Ольга Савенко
Фотокорреспондент Светлана Кильба
Финансы Анна Якушева (главный бухгалтер)
Корректоры Динара Бабоева, Марина Латышева,
Юлия Мельникова

Адрес редакции и издателя 369000, Черкесск, пл. Кирова, 23,
Дом печати, 2-й этаж. dr-09@mail.ru. Тел. (8782) 26-36-01
Реклама Татьяна Ольховская. Тел. (8782) 26-36-34
Доставка Управление федеральной почтовой связи КЧР
Тел. (8782) 20-04-13

Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии.
Издается с 4 июля 1918 года. В 1968 году награждена орденом
«Знак Почета». Выходит три раза в неделю

Дежурная бригада номера Полина Семенченко,
Всеволод Ливандовский, Антонина Ткачук, Динара Бабоева,
Марина Латышева, Юлия Мельникова

denresp.ru

Подписной индекс П6809

© «День Республики», 2025. Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов. Редакция вправе не вступать в переписку. Рукописи и другие оригиналы не возвращаются и не рецензируются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «День Республики» обязательна. За достоверность информации в рекламе и объявлении редакция «ДР» ответственности не несет. Материалы со словом «Реклама», а также под рубриками: «Бизнес-пресс», «Люди успеха», «Объект внимания» и со знаками * и © публикуются на правах рекламы. Газета зарегистрирована Южным окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 10-4272 от 17 декабря 2001 года

Дизайн-проект
Александр Костриков

Отпечатано
ООО «Издательство
„Южный регион“».
357600, Ставропольский край,
Ессентуки, ул. Никольская, 5А.
ИНН 2626030157.
Печать офсетная.
Заказ
Тираж 3500 экз.
Цена в розницу — свободная

Время подписания в печать
17:00 (по графику), 17:00 (факт)



С 1 марта по 14 мая в дошкольных образовательных организациях, школах и учреждениях дополнительного образования КЧР проходил региональный этап Всероссийского «Дня Эколят». По итогам рассмотрения представленных материалов жюри присудило первое место детскому саду «Берёзка» ст. Кардоникской Зеленчукского района. Юные воспитанники и их наставники будут представлять нашу республику на всероссийском этапе «Дня Эколят» в Москве.

Что лучше для пиона

Этот цветок будет дольше радовать глаз при соблюдении некоторых правил

Сад-огород

Пионы способны на одном месте жить очень долго, но со временем куст образует все меньше цветов, и они становятся мельче. Поэтому специалисты советуют пересаживать пионы раз в 5–7 лет.

Уход при цветении

В мае и июне уход за пионами направлен на получение яркого и пышного цветения, а во второй половине лета пионам нужен хороший уход, чтобы заложить цветковые почки будущего года.

В период цветения (до конца июня) продолжайте поливать пионы 2 раза в неделю. В жару поливы проводите через день. После окончания цветения пионам достаточно одного полива в неделю (по 3 лейки под куст).

В это время растению нужно хорошее питание. В конце мая подкормите пионы каким-либо комплексным минеральным удобрением типа «Кемира Универсал», в состав которого входят все макро- и микроэлементы, которые так нужны пионам в это время. После окончания цветения эту подкормку повторите. Дозировку читайте на упаковке.

Второй раз летом пионы подкормите в начале августа — зольным раствором (треть ведра древесной золы на ведро воды под один куст), добавив в раствор 2 ст. ложки фосфорной муки и 1,5 ст. ложки калимагнезии.

Если появились признаки болезней, обработайте все кусты

1 %-ной бордоской смесью. От вредителей можно обработать пионы каким-то из биопрепаратов: «Гликокладин», «Триходермин», «Гамаир», «Бактофит».

Разделяем правильно

Пересадку и посадку пионов обычно проводят с серединины августа по середину сентября. Если куст слишком большой, надо разделить его на части. Для этого в центр вбивают прочный кол и ломают куртину пополам. Если половинки тоже не поддаются, тогда каждую нужно разделить еще на 2 части.

Затем смываем с корней всю землю. Делать это лучше из шланга с мощной струей — так лучше видно все корешки и почки, а значит, проще будет делить. К тому же, в кустах пионов часто селятся корневищные многолетники (пырей), и велик шанс засорить ими новый участок.

Делить куст пиона надо острым ножом, чтобы срезы были чистые и ровные. Предварительно лезвие надо протереть водкой или прогарить его на огне и потом дезинфицировать его после каждого куста. В каждой части должно быть 3–5 почек и 2–3 толстых корня, которые надо укоротить до 20 см. Все срезы надо приуподрить золой или толченым углем — это хорошая дезинфекция. А затем оставить куст в тени на 6–8 часов, чтобы он слегка подвялился.



Условия при посадке

Пионы светолюбивы, поэтому место для них нужно выбирать солнечное — кусты должны освещаться весь день, иначе цветы они будут плохо или вовсе не зацветут. Близкое залегание грунтовых вод будет мешать развитию корневой системы, которая разрастается на глубину до 1 м (у древовидных пионов), поэтому в низинах их нужно сажать на высокие клумбы (высотой 80–90 см). Почвы пионам нужны плодородные, богатые органикой, легкие, рыхлые со слабокислой

или нейтральной реакцией (рН 6,6–7,0). И еще важно, чтобы на участке не было сквозняков — на ветру пионы растут и цветут гораздо хуже. Так что найдите для них тихое защищенное место.

Выкапываем на клумбе посадочные ямы глубиной и диаметром 50 см на расстоянии 70 см (для травянистых пионов) и 1,2–1,5 м для древовидных.

На дно каждой ямы укладываем дренаж из мелкого щебня, перемешанного с песком в равных пропорциях, слоем 10 см. Сверху насыпаем слой плодородной земли, установив на него саженец пиона так, чтобы его верхняя почка была заглублена не больше 4 см от поверхности земли. Не заглубляйте корневую систему, иначе куст пиона цветти не будет.

Хорошо полейте кусты прогретой водой и замульчируйте клумбу свежей соломой или опилками слоем 2–3 см. Зацветает пион обычно на второй год после посадки.

Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА
(по информации сайта «Проект Семья (сад и огород)»)

Кстати,

одиночные посадки пионов используют в качестве бордюров, которые цветут в начале лета, а позднее представляют собой зеленые длинные клумбы из кустов с разноцветными красивыми резными листьями.

Фрикасе из спаржи и овощей

Рецепты

Спаржу еще называют посланцем весны, ведь она — кладезь полезных витаминов, минералов и антиоксидантов, которые помогают защитить клетки от повреждений. Поэтому мастер ногтевого сервиса Лилия Кононова часто готовит разные блюда из этого растения и даже делится одним из своих рецептов.



оставьте овощи на огне еще на 7–10 минут.

Формируем блюдо

Раскладываем фрикасе по тарелкам и поливаем заправкой, для которой понадобится оставшийся в кастрюле соус. Добавляем к нему сок лайма, оливковое масло, хорошо перемешиваем и заправляем овощи. Солим по вкусу морской солью.

Приятного аппетита!

Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

СПРАВКА

Спаржу относят к пребиотикам, поскольку она способствует формированию здорового микробиома кишечника. А низкая калорийность и обилие клетчатки позволяют включать ее в рацион для похудения — спаржа поможет сохранить чувство сытости, не добавляя лишние граммы.

населению о возможностях получения психологической поддержки. Участники проводят игровой тренинг «Время доверять» и квиз-игру «В поисках доверия». Координирует мероприятия Центр психолого-педагогической помощи населению «Альгис».



Десятиклассники Невинномысска прошли пятидневные военные учебные сборы, предоставившие им ценные навыки и знания. В рамках программы школьники освоили основы военной службы, физическую и огневую подготовку, тактические навыки, а также обучение радиационной, химической и биологической защите.



В Пятигорске состоялась церемония вручения штандарта командующему Северо-Кавказским орденом Жукова округом войск национальной гвардии Российской Федерации генерал-полковнику Владимиру Спиридонову. В мероприятии приняли участие директор Федеральной службы войск национальной гвардии РФ — главнокомандующий войсками национальной гвардии РФ, Герой России, генерал армии Виктор Золотов и губернатор Ставрополья Владимир Владимиров.



На Ставрополье экскурсионная тропа Татарского городища пополнилась новым арт-объектом в рамках проекта «Городок в удачном месте: перезагрузка» благотворительного фонда Владимира Потанина. У входа в археологический заповедник установили копию скифского изваяния, обнаруженного в окрестностях городища в 1984 году. Оригинальный археологический памятник был создан из песчаника в VI веке до н. э.



В Невинномысске почтили память генерала армии Анатолия Квашнина. Своими воспоминаниями о нем в телеграм-канале поделился Герой России Михаил Миненков.

